

# 公共健康视角下的城市风景园林建设策略探讨

窦伯祥

淮安市政设计研究院有限公司, 江苏 淮安 223003

**[摘要]**文章首先对公共健康视角下的城市风景园林建设的背景简要分析, 然后从控制传染疾病传染源、阻断传染疾病传播路径、降低人群感染疾病几率等方面阐述公共健康视角下的城市风景园林建设的作用, 最后从公共健康理念不受重视、城市风景园林建设不协调、绿色基础设施建设不齐全、民众参与意识薄弱等方面分析公共健康视角下的城市风景园林建设存在的问题, 并提出合理建设策略。

**[关键词]**公共健康视角; 城市风景园林建设; 问题; 策略

DOI: 10.33142/aem.v3i5.4229

中图分类号: TU986

文献标识码: A

## Discussion on the Construction Strategy of Urban Landscape Architecture from the Perspective of Public Health

DOU Boxiang

Huai'an Municipal Design and Research Institute Co., Ltd., Huai'an, Jiangsu, 223003, China

**Abstract:** Firstly, this paper briefly analyzes the background of urban landscape architecture construction from the perspective of public health, and then expounds the role of urban landscape architecture construction from the perspective of public health from the aspects of controlling the source of infectious diseases, blocking the transmission path of infectious diseases and reducing the probability of people infected with diseases. Finally, from the perspective of lack of attention to the concept of public health, uncoordinated urban landscape architecture construction, this paper analyzes the problems of urban landscape architecture construction from the perspective of public health and puts forward reasonable construction strategies.

**Keywords:** public health perspective; urban landscape architecture construction; problems; strategy

### 引言

公共健康是指导维持和改进所有人健康的科学、实际技能和信念的综合, 该视角下的城市风景园林建设与传统视角下的城市风景园林建设存在极大差异。传统视角更加注重城市风景园林建设的艺术、经济、文化等方面的效益, 而很少考虑到人民群众的身体健康适宜, 但是公共健康视角则充分将城市风景园林建设与所有人的健康结合到一起, 提高了城市风景园林建设的社会效益。

### 1 公共健康视角下的城市风景园林建设的背景

新冠肺炎疫情爆发后我国立即采取一系列措施, 有效阻止了新冠肺炎疫情的传播, 在最短时间内将人们的日常生活恢复至正常水平。但是在全国防疫这段时间内我国通过减少人民群众外出的方式降低新冠肺炎疫情被传染的几率, 对部分地区的人民群众来说日常生活极为不便。因此在该背景下本文考虑如何将公共健康与城市风景园林建设联系起来, 希望通过城市风景园林建设提高疫情防控效果, 这样以后若再次爆发相关疫情, 则可以利用城市风景园林降低疫情的传播范围和速率, 从而保障人民群众的生命健康安全<sup>[1]</sup>。

### 2 公共健康视角下的城市风景园林建设的作用

#### 2.1 控制传染疾病传染源

公共健康视角下, 城市风景园林建设运用大量绿色基础设施改善了当地的生态环境, 提高了城市抵御自然灾害和 risk 的能力, 这种情况下城市内部爆发传染性强的疾病几率非常低, 因此该视角下城市风景园林建设具有控制传染疾病传染源的作用。

#### 2.2 阻断传染疾病传播路径

公共健康视角下, 城市风景园林建设对人民群众的居住环境具有极大改善, 城市风景园林周围的空气、土壤、水等资源都被生态系统净化, 而传染类疾病主要传统途径同样为空气、土壤、水等, 这种情况下城市内部出现传染类疾

病也很难在城市风景园林中传播,因此该视角下城市风景园林建设具有阻断传染疾病传播路径的作用<sup>[2]</sup>。

### 2.3 降低人群感染疾病几率

公共健康视角下,城市风景园林最为明显的作用是在日常生活中改善人民群众的居住环境,这种接近大自然的环境中人们的身体状况会得到明显好转,身体机能和免疫能力较差的老年人群体在城市风景园林中也能够降低疾病发生几率,因此该视角下城市风景园林建设具有降低人群感染疾病几率的作用。

## 3 公共健康视角下的城市风景园林建设存在的问题

### 3.1 公共健康理念不受重视

公共健康视角下,城市风景园林建设人员对公共健康理念不够了解、不够重视,相对而言目前城市风景园林建设人员对海绵城市理念及其他理念更为重视一些,就功能性而言公共健康视角下的城市风景园林建设的作用不够明显。即使我国刚刚度过了大规模新冠肺炎疫情并完成对此次突发疫情的控制,大部分城市风景园林建设人员也没有认识到城市风景园林建设在预防疾病传播中的作用,因此想要推动公共健康视角下的城市风景园林建设必须先扭转相关人员的工作理念。

### 3.2 城市风景园林建设不协调

公共健康视角下,城市风景园林建设存在地区不协调的问题,有些城市风景园林建设人员虽然了解并认识到了公共健康理念的社会作用,但是只是在城市的部分区域设计城市风景园林,也就是说城市风景园林体系中公共健康理念的应用不全面、不协调。而传染类疾病一旦爆发则影响的是整个城市,若城市风景园林建设存在不协调的问题,则城市风景园林体系无法发挥出控制传染疾病传染源以及阻断传染疾病传播路径的作用。

### 3.3 绿色基础设施建设不齐全

公共健康视角下,城市风景园林建设中以建筑设施为主,而没有将绿色基础设施放在城市风景园林建设的主要地位,导致树木、花草的数量不足以改善周围生态环境,降低了公共健康视角下城市风景园林的作用。人民群众对绿色基础设施数量的要求比较高,若城市风景园林中的树木、花草等绿色自然园林景观较多,则人民群众的心情会有所好转,这样能够降低多种疾病发生的几率,从而提高人民群众的整体健康水平。

### 3.4 民众参与意识薄弱

公共健康视角下,城市风景园林建设与其他视角完全不同,公共健康关乎全体人民群众的身体健康,必须让全体人民群众全部参与到城市风景园林建设中来才能够推动城市风景园林体系的完善,否则只凭借政府的力量不足以在城市各个区域开展风景园林建设工作。

## 4 公共健康视角下的城市风景园林建设策略

### 4.1 提高城市风景园林建设人员对公共健康理念的理解

公共健康视角下,城市风景园林建设人员必须积极学习新的理念,不能沉溺于过去的城市风景园林建设思维。城市风景园林建设人员必须明确公共健康理念在控制传染疾病传染源以及阻断传染疾病传播路径中的作用,如果从全局角度考虑公共健康视角可以显著提高城市对各类传染类疾病的防控水平,如果从局域角度考虑城市风景园林建设可以同时应用公共健康理念和其他建筑理念,公共健康理念并不与其他理念相互冲突,这样城市风景园林建设才能逐步进行。

### 4.2 按照城市运营管理思路建设城市风景园林

公共健康视角下,城市风景园林建设不能盲目进行,在过去的新冠肺炎疫情中有些城市的部分区域在预防疫情传播中的表现比较好,但是有些区域则出现多起新冠肺炎传播情况,极大地影响了周围居民的日常生活和出行。因此,城市风景园林建设必须与城市运营管理思路同步,先根据城市卫生防疫结果对疫病防控效果较差的地区开展城市风景园林建设,再对城市卫生防疫结果中疫病防控效果较好地区的城市风景园林进行改造和完善,这样才能够提高整个城市风景园林体系的作用。

### 4.3 加强恢复性绿色基础设施的建设

公共健康视角下,城市风景园林建设人员可以从空间和平面多个角度丰富绿色基础设施,从空间角度可以将绿色基础设施分为乔木、灌木、花草三个层次,从平面角度可以将城市风景园林分为树木花草、水、土等层次,城市风景园林建设需要对各类恢复性绿色基础设施合理搭配,确保人民群众的居住环境得到改善,只有改善空气质量和空气环境才能提高全体人民群众的健康水平。

#### 4.4 引导民众参与社区范围内的城市风景园林建设

公共健康视角下,城市风景园林建设有关部门可以建立政府、企业、民众多方能够共同参与进来的公共健康园林建设项目,政府以社区为单位对城市风景园林建设进行统一规划,并且提供对应的资源和资金,而企业和民众则以社区为单位协助政府工作人员完成城市风景园林的建设和改造,这样即可提高城市风景园林体系的建设速度,从而增强公共健康视角下城市风景园林建设的可行性。

#### 5 结论

综上所述,公共健康视角下的城市风景园林建设人员可以通过提高城市风景园林建设人员对公共健康理念的理解、按照城市运营管理思路建设城市风景园林、加强恢复性绿色基础设施的建设、引导民众参与社区范围内的城市风景园林建设等思路推动城市风景园林体系的建设,利用绿色自然景观保障人民群众的身体健康,在必要时期发挥出防疫的关键作用。

#### [参考文献]

- [1]季冬兰,吴克军,吴兆宇,平涛.临时防疫医院绿化建设的思考——以火神山医院为例[J].园林,2021(5):23-27.  
[2]朱玲.以社区单元构建与公共卫生相结合的风景园林体系[J].中国园林,2020(7):26-31.

作者简介:窦伯祥(1988.6-),男,毕业院校:南京工业大学;现就职单位:淮安市政设计研究院有限公司。